



印记 改革开放40周年

新年特刊

砥砺前行三十六载 改革铺就健康路

登封市中医院改革开放发展纪实

静好岁月,有谁为你负重前行?20年前,一曲《爱的奉献》震撼了人们的心灵,唤起了人间真情。回首登封市中医院历经改革开放的洗礼,特别是近二十年来的锐意改革、开拓前行的历程之路,已然成为人们眼中一块生态文明、修身养性的生命绿洲,化用歌中所唱,“在这里,有如沐春风的心灵慰藉,有人间天使爱的奉献……”

郑报融媒记者 袁建龙 登封融媒记者 胡建邦 文/图

仁爱为本 历尽沧桑见辉煌

2018年是改革开放40年。登封市中医院几乎是伴随着改革开放的步伐,一步步诞生和成长起来。

对于登封市中医院来说,这段时光也许很短暂,但在这短暂时光里,中医院人用他们的点滴付出向人们诠释了责任和担当;这段时间也许很漫长,因为它记录了登封市中医院人每前进一步的那种“踏石有印”的扎实进取的艰辛和不易;尤其是这段时光的最近二十个年头,登封市中医院人深耕大爱、厚植大德,使20年前一度濒临倒闭的医院,成为现在这座已跨入全国县级中医院500强的二级甲等中医院、郑州市示范中医院。

回首来时路,历尽沧桑见辉煌。始建于1982年的登封市中医院,初建时租用县保健所房屋6间,设科室3个,职工

7名,首任院长为郑州名医赵琛老先生。1984年迁入县卫生局原址,职工增至20人。1985年新征地10亩,启动门诊楼项目。截至1997年,医疗用房增至6800平方米,其中4200平方米的新建病房楼,因资金困难无力加固装修,工期已停滞8年成为危楼。医院因资金不抵债、长期拖欠职工工资,濒临倒闭。1998年经过改革发展后,时任领导打破原有格局,实行绩效管理制度,医院发展逐渐驶入快车道。

近年来医院始终围绕“仁爱为本、健康百姓”的服务宗旨,坚持把医疗技术、医疗质量、优质服务、特色专科建设等一系列措施的提升作为医院建设的核心。如今,登封市中医院面貌焕然一新,员工士气高昂,业务突飞猛进,发展日新月异。

团结奋进 优化环境提质量

登封市中医院人不忘健康所系、性命相托的誓言,一路走来,倾心付出,诠释着医者仁心的大爱情怀。

目前,中医院建筑面积63000平方米,开放床位1100张,开设有30余个专业科室,拥有全国基层名老中医药传承专家工作室1个,省市级名老中医、名中医、优秀中医4人。1个国家中医药管理局农村医疗机构中医特色优势重点专科,2个省级特色中医专科,1个市级中医重点专科,4个市级特色中医专科;通过这些数字,让我们对登封市中医院的创新发展一目了然。

在登封市中医院,领导班子成员团结奋进,攻坚克难,大力实施科教和人才兴院战略,创新人才引进培养机制,不断提升医院的软实力;坚持“科学管理、质量第一、患者至上”的工作理念,创新管理的方式方法,狠抓行业作风建设,不断强化内部管理,强力推进文化强院建设,进一步调动职工积极性,使全院上下形成一种比、学、赶、超的工作氛

围。随着业务量逐渐上升,前来就医的患者越来越多,登封市中医院当时的基础设施已经不能满足患者的需求。为了缓解这一状况,该院经过一番努力,一幢16层的门诊综合大楼拔地而起,并于2016年12月正式启用,建成了标准化的洁净手术部、消毒供应中心、导管室等,优化了就医环境,改善了住院条件,提升了医疗质量。

与此同时,登封市中医院大力引进新技术和新设备,不但开展了腹腔镜手术、介入手术,还建成了标准化的检验、影像、手术室等医技辅助科室,全院万元以上设备达300余台,其中更是不乏一大批先进高端的诊疗设备,主要设备包括飞利浦128层螺旋CT、通用1.5T静音核磁共振、飞利浦悬吊DR、岛津数字X线透视摄影系统、万东数字乳腺钼靶机、飞利浦高端四维彩超机、飞利浦自动生化分析仪、西门子全自动发光免疫分析仪、奥林巴斯腹腔镜系统等。



中医诊疗特色优 未病先防保健康

在中医诊疗方面,登封市中医院逐步优化中医诊疗方案,不断挖掘登封本地丰富的禅、道、武、医文化,提炼出了一套拥有完整理论体系的嵩山扶正自然疗法,嵩山扶正自然疗法充分发挥了自然疗法成本低、副作用小的优势,为“慢病快治、慢病可控”提供了有益的经验。2007年,中医护理技术从零开始,不断培训考核,历经10余年

已在所有科室广泛应用,截至目前,医院共开展中医护理技术20余项,惠及人群50余万人次,中医参治率明显提高。

其中,登封市中医院针灸康复科是国家中医药管理局农村医疗机构中医特色优势重点专科,颈肩腰腿痛科、耳鼻喉科是河南省特色中医专科,脑病科是郑州市中医重点学科,骨伤科、

肛肠科是郑州市特色中医专科。

登封市中医院努力彰显中医“治未病”学科优势,重点打造糖尿病、心脑血管病等慢性病专家团队。该院派专家长期下乡,协助乡村医生、乡镇卫生院签约服务,完善分级诊疗制度;坚持首选中医非药物疗法,大力推广中医养生保健项目,年均健康查体3万余人次,不断满足患者中医诊疗服务需求。

济世为民 培育人才抓建设

登封市中医院始终重视人才引进和人才培养,采取“请进来、走出去”的方法,紧抓人才梯队建设。该院与北京、广州、郑州等地多家医院建立了友好交流关系,是北京中医药大学、河南中医药大学、河南科技大学等高校的教学医院,与北京空军总医院、广东省中医院等建立合作关系;聘请中国老年保健医学研

究会率领的专家团队到登封市中医院任职,通过教学查房、疑难病例讨论、专题讲座、远程会诊等提高登封市中医院的整体医疗水平。同时,该院是郑州市中医院、郑州市骨科医院、解放军一五零医院、解放军一五三医院、郑州市中心医院和郑州市妇幼保健院的医联体成员。

近几年,该院在继续做好下

乡、到广场义诊及健康宣教工作的同时,为响应国家号召,践行精准扶贫工作,更是积极参与、频繁组织到贫困村开展扶贫义诊、对口帮扶救助等活动,平均每年累计组织参加活动80余次,派出专家和工作人员200余人次,发放大礼包2000余份,义诊病人6000余人次,每年累计费用支出近百万元。

躬身杏林研学术 服务为先惠乡梓

学术建设是医院生存的根基,登封市中医院作为一家综合性中医医院,始终谨记中医学学术传承推广的重要。近年来,该院每年承办各级学术会议、讲座20余次,培训人员2000余人次,他们在用实际行动,做中医适宜技术的推广。近年来,分别举行了“针推理论暨中医适宜技术培训”,“河南省针灸学会刺灸灸发分会学术年会”,国家中医药继续教育项目《弧刃针技术在颈肩腰腿痛中的应用》,“中国嵩山针刀论坛”,《全国名老中医学术传承学习班》等学术活动。同时该院已成功举办三届嵩山扶正自然疗法研讨会,目前与佟振合院士团队、俞梦孙院士团队、郭应禄院士团队合作的院士工作站项目均已启动,分别就肿瘤项目、人民健康系统工程配套项目、前列腺项

目进行探索与推广。

该院自2010年开始全面推进优质护理服务,优化服务流程,深化服务内涵,逐年拓展服务项目。特别是自2017年5月份开始实行“关爱行动——出院送病人”活动,截至目前,共送出院病人4万余人次,送病人率达到97.6%。赢得了患者和家属的一致好评。

医院提倡优质护理服务,不仅是科室对患者,也包括医院对科室,科室对医生。全院职工全程参与,为优质护理服务出谋划策,为着力优化就医流程贡献力量;医院在大门、门诊、病房设置服务台,提供热水器、轮椅、推车等便民服务;在病房设有图书角、针线包、微波炉等设施;对于危重、行动不便的患者,实行院内全程接送陪护的服务制度;医

院将中药、西药直接送达病房,为患者邮寄汤药;后勤科室主动服务,帮忙解决日常生活问题;病案室每周定期到各个科室收集病历;医院领导每周五准时出现在患者床旁,嘘寒问暖……

努力总有结果,付出就有回报。登封市中医院创新服务、优质服务得到了社会各界的广泛认可。该院先后被评为郑州市新型农村合作医疗工作先进集体、郑州市卫生系统行风建设先进单位、全省中医系统医院管理年活动先进单位、郑州市中医院管理年先进单位、中医工作先进集体和郑州市示范中医院,护理部荣获2016年度郑州市卫生系统护理工作“新长征突击队”称号,2018年,颈肩腰腿疼科被授予“河南省特色中医专科强化项目”。